

第45届世界技能大赛15个项目选拔赛在上海举行

年轻“工匠”拼素质赛技能

第45届世界技能大赛(以下简称“世技赛”)全国集中阶段性考核(上海赛区)暨新增项目全国选拔赛,已于日前顺利收官。上海作为全国四个选拔赛举办地之一,承担了信息网络布线、商务软件解决方案、印刷媒体技术等11个项目的集中阶段性考核,以及化学实验室技术、云计算、网络安全、酒店接待这四个新增项目的全国选拔。每个项目的第一名将代表中国,出征今年8月在俄罗斯喀山举行的第45届世技赛。

记者 徐红清 照片由受访学校提供

场上: 考验环境适应力、比拼精进技能



上海信息技术学校化学实验室技术项目比赛现场。

来自全国各地的159名优秀选手,来到上海,参加15个项目的角逐。此前,这些选手作为国家队成员,在各项目基地参加了集训。现在,到了检验集训成果的时刻。

上海信息技术学校承担了网站设计与开发项目以及4个新增项目化学实验室技术、网络安全、云计算、酒店接待的比赛。在新增项目“网络安全”比赛中,选手需要安装、配置和强化计算机、服务器、防火墙、网络设备和相关软件等内容,以符合网络安全专业人员和信息安全分析师典型任务的要求。评委介绍,这一项目非常考验参赛选手在信息系统的安全运维管理、安全评估、渗透测试、应急响应和调查取证中使用的一系列技术技能。参赛选手应同时具备表达、书写、沟通、协调能力,具有较高综合素质。

上海市第二轻工业学校承办了“美发”、“健

康和社会照护”两个项目的赛事。据介绍,“美发”项目有“女士商业剪发”等7个模块的比赛,每个模块比时2.5小时至3.5小时不等;“健康和社会照护”项目共4个模块,每个模块考核55分钟。马拉松式高强度比赛对选手体能、心理素质都是极大的挑战。评委告诉记者,这次比赛采用倒扣分的形式进行评判,裁判员们全方位地跟踪选手的操作过程,一旦发现有些细节不到位,会毫不留情地扣除相应分数,考量的不仅仅是选手的技能熟练程度,更重要的是综合的职业素养。

上海出版印刷高等专科学校此次承担了印刷媒体技术、信息网络布线、商务软件解决方案、网络系统管理这四个项目的比赛。该校的赛场布置负责人朱道光老师介绍:“这次比赛对标世技赛标准,场地布置完全按照世技赛的要求进行,模拟赛场环境。”在信息网络布线项目现场,比赛紧张进行的同时,四周围了一圈观众,不时传出交谈声、走动声。第43届世技赛印刷媒体技术项目银牌得主张淑萍,作为工作人员出现在现场,她告诉记者:“这样的环境模拟了世技赛的现场。正式比赛现场是开放式的,观众更多。在嘈杂的环境下,有的选手难以集中注意力,因此在训练、选拔过程中,他们除了要不断精进技能外,还必须克服困难、适应这样的环境。”

相关链接

世界技能大赛有“技能奥林匹克”之称。第41届世界技能大赛2011年10月4日晚在英国伦敦开幕,中国首次派出代表团参加这一赛事,参加数控车床、焊接等6个项目的比赛。在这次比赛中,中国石油天然气第一建设公司员工裴先峰勇夺焊接项目银牌,使中国首次参赛即实现了奖牌零的突破。

第42届世界技能大赛于2013年7月2日在德国莱比锡开幕,中国派出26名选手参加其中22个项目的竞赛,最终中国队收获1银(胡巴雪-美发),3铜(谢海波-数控铣,洗星文-制冷,王东东-印刷)及13个项目的优秀奖。第43届世界技能大赛于2015年8月11日至16日在巴西圣保罗举行。中国代表团实现金牌零的突破,取得了5金6银4铜的成绩。第44届世界技能大赛于2017年10月在阿联酋举行。中国代表团参加47个项目的比赛,获得了15枚金牌、7枚银牌、8枚铜牌和12个优胜奖,取得了中国参加世界技能大赛以来的最好成绩。并且,中国以15枚金牌列金牌榜首位,并获得“阿尔伯特·维达尔”奖。

第45届世界技能大赛在俄罗斯喀山举办,中国上海获得2021年第46届世界技能大赛举办权。

场下: 选手化身志愿者,展现沪上学子风采

在上海市南湖职业学校承办的餐厅服务项目“五进一”比赛的现场,职业外语技能集训队的两名选手陆晶汝和陆韦杉主动承担起英语志愿者的任务,活跃在赛场,贴身为澳大利亚及俄罗斯专家提供最及时的服务。

从开幕式到赛前文件讨论,陆晶汝和陆韦杉逐渐进入状态。从开始的忐忑,到最后的镇定自若,能够及时为澳大利亚和俄罗斯专家提供信息传达服务。“在裁判赛前培训会上,担任Denzil先生的翻译,一开始紧张得脑海里一片空白。但是Denzil先生一直很和蔼地看着我,慢慢地我逐渐

适应了。第二天,终于感觉自己能够发挥正常水平了。”陆韦杉说。两位同学作为职业外语技能集训队的指定选手,能够抓住这次机会,在实际环境中锻炼了自己,也收获了成长。

上海市就业促进中心主任周国良表示,接下来上海将对标世技赛标准,在更高水平上谋划和推动技能人才队伍建设,全面提高劳动者素质,让崇尚技能的社会氛围更加浓厚,让精益求精的工匠精神更加深入人心。

目前,各项目比赛已经顺利完成,让我们期待世技赛选手的产生。